

# 呼喚愛

◆ 撰文／林碧玉

春節期間，花蓮的清晨一股清香撲鼻，推開窗，似遠還近的中央山脈映入眼簾，如如靜坐、泊泊灑出一股靜謐，晨曦反射山頭透出一線寧靜的光芒，兩旁路樹枝枝冒出新芽，「春」已來到身旁，一股暖暖的感覺籠罩四周。

農曆春節歡樂氣氛濃濃，慈濟醫療五所醫院同仁們全年無休，發揮守護生命、守護健康、守護愛的良能；慈濟志工們放棄休假，投入醫院守護同仁及病患的身心靈。

信步走到花蓮慈院院長室，耳際傳來一片歡笑聲，好奇地加快腳步探視，經說明原來是一位年輕女病患，她永生不忘此救命恩情，每年必來拜會陳醫師，致上感恩。

這位陳女士非常健談，娓娓道來，十九年前在就讀國中時因為髖關節疼痛，難以承受，輾轉由母親帶往台北求醫於某醫學中心骨科主任，經診斷為骨瘤，宣告無法開刀、無藥可醫，並判斷生命將不久人世，母女聽聞相擁悲泣不已。帶著即將喪失生命的沮喪心情返回花蓮。不久，這位骨科主任來到花蓮看診，母女再次鼓起勇氣求診，沒想到該主任回答：「我已經告訴您們無法醫治了，實在不必再來。」再次的衝擊情何以堪，所幸母女求生勇氣不退，幾經轉

換後到慈院求診。當時陳醫師診斷該骨瘤雖是良性卻會致命，因為該腫瘤屬性特殊會不斷增生，這可能是北部醫學中心放棄醫治的原因吧。

陳醫師鼓勵病患與家屬應接受積極治療並開刀，父母雖愛子女，但面對當時的醫療環境，病患總有開刀風險過高的的心情，且某主任言語陰影深埋心中，在信或不信之間反覆掙扎；經多次商討，陳女士的老師力勸父母，陳女士是一位聰穎的好學生，值得關懷，應該試試機會。老師知其家貧，表達願意為他們發動募款，籌措醫藥費用；更知學生自尊心高，勸募工作僅在老師間低調進行。這位好老師的愛心令父母感動，雖然還有一絲死馬當活馬醫的無奈情緒，但雙親終於點頭，同意讓她接受治療，

因手術部位接近骨盆腔、子宮、泌尿系統，手術困難且複雜，陳醫師組成含婦產科、泌尿科等等團隊，一起搶救陳女士生命，第一次手術挑戰不可能任務，結果成功令人感佩。

但果如陳醫師所料，不及一年，該腫瘤宛如春風吹又生，再次開刀、再次成功。又過了兩年，腫瘤又生，此次腫瘤深入胸腔內壁，陳醫師再次挑戰不可能任務，從後胸切入切除腫瘤，術後筋疲力竭，感慨地向陳媽媽說：「腫瘤頑強

難除，今天已經盡力了，下次再生，恐怕無法戰勝堅韌頑強的腫瘤……」陳醫師語帶哽咽，說著說著竟與陳媽媽抱頭痛哭，視病如親之情懷，醫者仁者之悲心與無奈，令人動容。或許是這至情一哭，感動天地吧，說也奇怪，腫瘤竟奇蹟般停止生長……腫瘤雖不再生，但侵襲已造成脊椎變形，高中時又經多次手術，至今看不出陳女士像幾經鬼門關來回之人。

陳女士又說出另兩種心情，一為得知出國進修的陳醫師返國，打電話到宿舍給他，電話聲音似在睡覺的陳醫師，第一句話回應的是：「您是陳XX」，令她感佩與感動，沒想到一年不見，醫師仍然認得她的聲音；而自己非達官顯要，僅是一位貧困小病患而已。

第二個心情是：當已經預排某日開刀，在開刀前夕，未經說明理由取消手術，令她心裡忐忑不安、心靈受創……。陳醫師聞言立刻道歉，並一再說明可能是一時疏忽，將來一定會改善。

言談間，醫病不斷互相稱許，陳醫師一再推崇感佩陳女士之勇敢，多次開刀，但未荒廢學業，雖腳有些不便，但心理健康，努力求學求上進。清華大學畢業後，陳女士結婚生子，現任職於高科技公司，經常奔走於國際間，年年不忘救命恩情來相會。

在新春期間巧遇這一幕人間至性的交會，醫病宛若家人，是當前醫療社會最

需要者。

春節前證嚴上人行腳，為慈濟人獻上一份歲末祝福，在台中隨師時，看到多對父母恹恹惶惶，因擔憂子女而精神恍惚。一對父母泣訴，兒子從小優秀，一路平順，當兵後，任職某高科技公司收入豐厚，看不出他有心事，某日飯後閒聊甚歡，毫無異狀，兒子表示想休息而回去房間，不久樓下門鈴聲響起，「太太，您的兒子跳樓了……」，媽媽如何能信？打開房門果然不見兒蹤影，衝下樓已天人永隔。毫無預警的人間悲劇令人鼻酸。

從貧瘠走向富裕多變的台灣，如果生命的目標未確立，心靈的空虛立湧現前；相對地，慈濟環保志工們，從清晨四點左右開始，展開護衛大地的工作至深夜，對照著許多人心靈空虛、精神恍惚的景象；志工們加入環保，撕裂一張張回收紙，僅為了一公斤增加一元或半元收入？或真正寓含點滴不漏、綠大地的生命意義？護衛大地的同時，心靈在分毫間找尋到生命目標與意義，這應是人間至幸！

中央山脈挺拔青翠，春到人間照大地，心靈的春天需要找到愛，喔，來吧！一起呼喚愛！

